

运动汇



扫一扫
加新民体育
微信公众账号

本报体育部主编 | 总第 57 期 | 2014 年 8 月 24 日 星期日 责编:吴四清 视觉:叶 聆 编辑邮箱: xmtyb@xmwb.com.cn

激荡十年 刘翔的八月



“整个八月 / 所有感觉糊糊黏黏 / 天好像特别远 / 路也特别颠 / 心里的狂想和狂念 / 它不隐不现……”(张宇《整个八月》歌词)

对于刘翔,再过三天,是一个重要的纪念日——2004年8月27日2时30分,发令枪响,刘翔一骑绝尘,雅典夜色,鲜红短道上,刺破戒备森严的欧美堡垒。那一刻,他是英雄。

十年光阴转瞬即逝,岁月催人老。曾在八月辉煌,也在八月跌倒,刘翔的八月,过去、现在、未来,互相交融,细细说来,并不平凡。



▲ 青奥会期间,刘翔参加少儿田径启蒙活动

◀ 开幕式上刘翔护送五环旗入场

▶ 刘翔来到青奥村与各国选手交流,分享运动经验



那年的八月

刘翔家的进门处,有一面贴满照片的墙壁,上面记录着刘翔几年来的点滴成长。最大的那张照片摄于十年前。站在雅典奥运会的领奖台上,刘翔头戴橄榄叶头冠,展开身后的五星红旗——那段记忆永远是这个家庭最自豪的部分。

4年一届的奥运是刘翔的人生刻度,十年间,刘翔的每一次转折似乎都发生在八月。对于刘翔而言,八月中,有关数字“8”的回忆大多不怎么美好。6年前的8月18日,北京奥运会鸟巢的《海阔天空》声中,是赛道上那抹无助的红色身影,2年前的8月8日,伦敦奥运会,赛道上的栏杆承受了刘翔那低头深情一吻。

对于痛苦的回忆,你会怎么做?是将其尘封心底,永不再提?还是强颜欢笑,顾左右而言他?

刘翔选择坦然面对。就在去南京参加青奥前的那次周末回家,他还主动说到那三次奥运会的经历。“情绪没有多大区别,好的坏的都会

提。”翔爸透露,有时说起回忆,父母心情有些低落,刘翔反过来还会安慰自己,“开心点,我现在不是好好的吗。”

“运动员起起伏伏很正常,有高峰的时候,也有低谷的时候,这其中当然包括伤病等原因都会导致你低迷。2008年北京奥运会,因为滑囊炎退赛,2012年伦敦,我跟腱断裂。但我一直没有放弃,2008年第一次手术后,我还可以跑到12秒87平世界纪录,虽然当时是超风速,但那是最好的一个我。2012年,跟腱断裂后,我当时单脚跳到终点,因为我始终认为,国家荣誉之于我是最重要的,一颗奥林匹克的心是最重要的。”几天前,在南京青奥会“与冠军对话”的活动中,刘翔再次提到了那些八月的回忆。

刘翔说,在伦敦到医院后,他也想了很多,“我得到了很多人的关心和支持,我想,我还可以康复好,这点挫折不算什么,多想想美好的时刻,可能就挺过去了。当然,很多人的帮助和支持,也是一直支撑我往前走的最大动力。”

十年来,刘翔始终用自己的人生轨迹诠释了这样一句话:受得起多大的赞美,就必须经得起多大的诋毁。

现在的八月

2014年的八月,对于刘翔而言,是忙碌的。作为青奥模范运动员,刘翔的大半时间都花在南京,他的忙碌是为了体育未来的希望。

14日抵达南京参加了青奥会开幕式彩排,15日晚在青奥村参加运动员欢迎晚会,16日晚在青奥会开幕式上,和吴敏霞、王励勤等7人手

执奥委会旗帜庄严入场。17日得闲抽空回了趟上海,不过19日刘翔再次返回南京,履行青奥会模范运动员职责。20日上午,刘翔一大早起来,和奥委会以及国际田联的官员碰面,下午来到了南京万达广场参加少儿田径启蒙活动。活动完时,已是晚上10点……根据安排,刘翔接下来还将以各种形式参与到青奥会中,直至24日才会离开南京返回上海。他也将是这届青奥会模范运动员中最晚离开的一个。

以往,不管是参加奥运会、亚运会还是世锦赛这样的重要比赛,刘翔要做的就是做好自己,完成比赛。尽管压力不小,但是要操心的事情并不多,赛前更是几乎不用参加任何活动。而这一次在南京,刘翔真正体味到了繁忙的滋味。

这些年,刘翔最热衷参与的就是青少年田径普及活动。从几个月前在格致中学教中学生跨栏,到这次在青奥的少儿田径启蒙活动。在孩子们纯净炙热的眼神中,刘翔找到了更多重回赛道的勇气。他说,“如果能让更多孩子喜欢上阳光的田径,那我的努力就值得了。”

与奥委会主席巴赫对话,与国际田联主席蒂亚戈共同参与活动,履行青奥任务的同时,刘翔也在熟悉着田径场外的另一种生活——对于刘翔而言,作为中国田径最成功的运动员,他的经历、他的历史在未来都将成为一笔宝贵的财富。

明年的八月

退役,是这些年始终围绕在刘翔身上的字眼。绝口不提,身边的人都知道,他的心里有不甘不舍,对

赛场难说再见。一次次跌倒一次次站起,当全世界都以为他会在伦敦奥运后退役时,刘翔却仍在为了梦想而坚持。面对质疑、讽刺甚至谩骂,刘翔的态度早已变得淡然。

让父母欣喜的是,如今的刘翔更包容,更健康也更随性淡了。对于那些始终陪伴自己的粉丝,他格外感恩。上个月刘翔生日那几天,光是接待上门祝贺的粉丝,每天就有近十拨。耐心地陪粉丝合影留念,脸上的阳光微笑融化了周围人的担忧。

“运动员压力很大,就像一根橡皮筋或者一块海绵一样,不能无时无刻紧绷,否则橡皮筋容易断,海绵容易干,捏紧、放松的节奏要掌握好。”经历过人生的起起伏伏,刘翔已找到了自己的调整方式。

一年后的8月22日,北京田径世锦赛。尽管没有说明,但如今的训练、康复,无一不是为了一年后的此刻做准备。站在跑道上,刘翔坦言,“真希望自己能够年轻10岁。”感慨中,犹带着几分对未来的期待。对于刘翔而言,尽管已经31岁不再年轻,但他从来都不觉得自己已经老了,一颗年轻、永不放弃的心,让他时至今日还在坚持。 本报记者 厉苒苒



■ 十年前的八月,刘翔雅典奥运登顶成为亚洲的骄傲 本版图片 IC

